

Redacción y  
Administración  
Angel, 8

# JUSTICIA SOCIAL

Aparece  
los sábados  
Precio: 15 cts.

Organo de las Agrupaciones Socialistas Menorquinas y de la Federación Obrera de Menorca

Alejandro Jaume

## DESDE EL PARLAMENTO

### Congregaciones religiosas

Cuando se puso a discusión, en el Parlamento, el artículo referente a la separación de la Iglesia y del Estado, toda la prensa católica y los partidos políticos afectos a esa ideología emprendieron una campaña violenta de desprestigio de la República y de las Cortes Constituyentes combatiendo sañudamente la supuesta persecución que a juicio suyo significaba la referida separación.

Ahora, con motivo de la presentación a la Cámara del proyecto de ley de Congregaciones, volverán, seguramente, a repetirse los mismos tópicos de antes, las mismas insidias y las mismas ineptias. Con el fin de refutar las falsas acusaciones lanzadas contra el proyecto y de demostrar a la vez la importancia que entraña la resolución de ese problema, hemos creído conveniente comentar en una serie de artículos en los cuales quedará reflejado íntegramente nuestro pensamiento completamente libre, así lo creemos, de toda pasión y de todo sectarismo.

Demostremos en el curso de los mismos la improcedencia de las imputaciones que se han hecho al Gobierno y a las Cortes Constituyentes atribuyéndoles nada menos que el ejercicio de una política persecutoria en materia religiosa, de una política semejante a la de los emperadores romanos de los primeros tiempos del cristianismo. Es muy fácil hablar de persecuciones y llevar esa creencia a las almas sencillas que aceptan sin meditación ni estudio las versiones tendenciosas que se van vertiendo intencionadamente sobre sus conciencias. Pero si a los que tal cosa afirman se les pusiera en el trance de probar sus afirmaciones nos imaginamos la situación apurada en que se hallarían para salir airoso de ese empeño.

¿Puede hablarse seriamente, pueda sostenerse honestamente que el Gobierno de la República y las Cortes Constituyentes, con el proyecto de ley que se está discutiendo a la vista, intenten implantar una política persecutoria, exterminadora de las órdenes religiosas? No. En ningún otro país del mundo un Gobierno marcadamente laico como el que actualmente rige los destinos de España, en momentos intensamente revolucionarios como los que estamos viviendo, hubiese procedido, en esa cuestión, con mayor cordura y comedimiento.

Las Cortes Constituyentes han disuelto una sola Orden religiosa: la de los jesuitas expulsados tiempos atrás por un rey católico. Todas las demás congregaciones han sido toleradas, y el proyecto de ley sometido a la aprobación de la Cámara ni las disuelve ni las expulsa. Se limita solamente a controlar su funcionamiento y a impedirles el ejercicio de aquellas funciones impropias de su naturaleza o incompatibles con la soberanía del Estado. La sumisión de las Ordenes religiosas a la inspección del Estado no puede interpretarse lícitamente como medida persecutoria sino como una recuperación de una soberanía del poder civil totalmente abandonada y ultrajada por los gobiernos de la monarquía,

Toda la vida nacional española ha estado siempre mediatizada por la Iglesia católica. Mediatizada la enseñanza, mediatizadas las Constituciones, mediatizados nuestros códigos y mediatizada la hacienda nacional. Cualquier presupuesto de cualquier provincia o aldea de España consignaba cantidades para fines religiosos invertidas, tal vez, en batallas políticas o en contiendas electorales. Todo Estado que quiere vivir libre de las ingerencias de otras instituciones tiene el deber elemental de inspeccionar, de vigilar constantemente el movimiento de todas las fuerzas que se desenvuelven dentro de la órbita nacional. Las asociaciones políticas, las organizaciones obreras, las sociedades de toda índole están controladas e inspeccionadas por el Estado ¿Por qué razón eximir de esos preceptos a las asociaciones religiosas? Ello significaría un privilegio irritante.

El crecimiento extraordinario de las ordenes religiosas y el poder omnímodo de que gozaban era realmente alarmante y vulneraba las disposiciones legales que como letra muerta figuraban en nuestras ordenaciones jurídicas.

Hace más de ochenta años, en el concordato pactado entre Isabel II y Pío IX se limitaron a tres las órdenes religiosas que legalmente podían vivir en España. ¿Se ha cumplido ese convenio solemnemente estipulado? No. Las órdenes se han reproducido desde entonces en tal forma que han convertido a nuestra tierra en una colonia eclesiástica.

De los últimos datos estadísticos que hemos podido compulsar resulta que en España viven actualmente 81.162 religiosos de uno y otro sexo. 20.467 varones y 60.695 mujeres, y 4.886 conventos o sean, 1.015 comunidades religiosas de varones y 3.871 de mujeres. Ante la importancia de esas cifras ¿pueden, en justicia, ser tildadas de persecutorias limitándose solamente a regular su funcionamiento? Si un Papa y una reina católica estipularon la existencia de todas esas comunidades religiosas limitándose solamente a regular su funcionamiento? Si un Papa y una reina católica estipularon la existencia legal de tres Ordenes ¿puede censurarse la actuación de un gobierno republicano y laico que autoriza la permanencia de todas las comunidades hoy existentes, sometiéndolas, claro está, al cumplimiento de las disposiciones legales.

Quien lea desapasionadamente el proyecto de ley de Congregaciones no hallará en él un solo artículo de carácter persecutorio. Hallará sí en el contenido del mismo el cercenamiento de los privilegios de que han gozado hasta ahora. Y la privación de privilegios no significa persecución aunque otra cosa haya

opinado siempre la Iglesia católica. Con razón ha podido decir Anatole France, que la Iglesia se ha considerado perseguida cuando se le ha privado del derecho de perseguir.

Hay que acabar pues con el tópico de que hemos perseguido a la Iglesia. Hasta aquí lo que hemos hecho ha sido libertar al Estado de la tutela eclesiástica y deslizar las conciencias de opresiones seculares. Mientras la Iglesia cumpla sus altos fines, mientras no se salga de la órbita de sus atribuciones y se limite a ser la expresión de creencias religiosas íntimamente sentidas merecerá nuestro respeto más profundo y contribuiremos con nuestras fuerzas y nuestras predicaciones a que sea respetada. Pero si la Iglesia abandona sus dominios espirituales para ingerirse en esferas que no le son propias y se convierte en instrumento político para combatir instituciones que el país se ha dado libremente, entonces no combatiremos a la religión ni a sus creyentes pero, defenderemos esas instituciones atacadas y combatiremos con todas nuestras fuerzas la política que la Iglesia ponga en juego para tales fines.

## REVOLUCIONARIOS Y REACCIONARIOS

A medida que va transcurriendo la vida del Parlamento Constituyente, algunos grupos políticos se van despojando del atuendo de que echaron mano durante el pasado periodo electoral, mostrando su verdadera fisonomía que se va acusando con rasgos más precisos cuanto más se acentúa el sentido izquierdista de la obra legislativa. En unos aún pervive la fraseología demagógica que a la postre sólo aprovecha para mantener una pirotecnia retórica sin la mayor eficiencia revolucionaria. En otros, poseídos de un «patriotismo» unilateral, su gesto infantilmente oposicionistas los coloca en una actitud intransigente que tiene muchos puntos de contacto con esa posición «ideológica» de nuestras clásicas derechas que cuando carecen de razones para convencer se empeñan en vencer por riñones contra viento y marera.

Y como los extremos se tocan—si en esto de la intolerancia riñonesca existen medios y extremos—toda la oposición, desde el republicanismo histórico hasta los grupos «ultrarevolucionarios», termina identificándose con la extrema derecha, con el único fin de procurar la derrota del Gobierno que es—en unión de los grupos de la mayoría—quien sigue poseyendo una clara visión de nuestro actual momento histórico.

Prestándole superficial atención a cuantas voces surgen en el ámbito de la política nacional, caminamos hacia el «caos» de un modo indefectible. «La descomposición actual—dicen los augures catastróficos—asi lo proclama.» Aun admitiendo ese sentido peyorativo de la «descomposición actual» que periodo de honda transformación no se caracteriza precisamente por esa «descomposición» de lo que estaba «compuesto» de un modo y es necesario desarticlar para estructurar con arreglo a nuevas normas? «Conforme;—replican los profetas de la negritud—pero es que así llevamos demasiado tiempo y nadie se siente satisfecho.» La aseveración es completamente falsa; y si no lo es habrá que convenir en que la población trabajadora, sin poseer esos dones de «videncia» política, sabe mejor lo que significa una revolución y los sacrificios que ella reclama. No se nos diga que un sector no despreciable de trabajadores muestran de

modo irreductible su insatisfacción. Si los poseedores de la «perspicacia histórica» son los primeros en sembrar una infundada alarma ya por conveniencia o ya por falta de visión revolucionaria, cómo no dispensar a esa masa trabajadora que con un sentido sentimental de la revolución crean esta sencilla y la siguen creyendo porque sus mentes más o menos desinteresadas así lo proclaman con su derrotismo un día y otro?

Durante todo el reinado de Alfonso XIII se le estaba diciendo al pueblo, por boca de un político conservador como Maura, que era preciso, incluido hacer la revolución desde el poder. Durante todo ese periodo la voz de

Costa clamaba en medio de la política faraónica, para escoger su enseñanza cuando el «león de Graus» se fué agobiado por la amargura. Desde el «célebre abrazo de Vergara» veníamos lamentándonos de la macrocefalia de nuestro ejército. Allá por los años de Canalejas, ya Vazquez Mella defendía la «libertad de enseñanza» y el Parlamento se animaba con la proyectada discusión de la «ley del candado». Y ahora que en realidad solo se tiende a rendir un homenaje de fidelidad a Costa,—«doble llave al sepulcro del Cid», «colectivismo agrario», «escuela y dispensa»—ahora, que, en una palabra, sólo se trata de realizar lo que ya en tiempos de la monarquía era aspiración nacional, surgen algunos grupos republicanos que aterrados ante la «descomposición» se plantan en medio de la política y clavan su *non plus ultra* ridículo, acompañándose de otros sectarios que más tienen de revoltosos que de revolucionarios. Y estos grupos o la mayoría de ellos no aducen nuevas normas transformadoras, no dicen cómo debe continuarse la revolución, sino que identificándose con la «ideología» de nuestras clásicas derechas se empeñan, por riñones, en vencer contra viento y marea, mostrando la misma intransigencia que colmó de amargura el corazón del «gran fracasado» Costa y descargó su odio sobre Canalejas cuando se animaba el Parlamento con la proyectada discusión de la «ley del candado».

Modesto LLANO.

## La jornada de trabajo de los obreros del transporte

Constantemente venimos propugnando por el establecimiento de la jornada de ocho horas para nuestro movimiento sindical. A pesar de que la actual legislación determina que los salarios serán por ocho horas, las brutales coacciones de los patrones, genuina representación de la pequeña burguesía, obliga a trabajar por salarios ridículos largas jornadas de trabajo. Sus resultados son de lo más desastroso para la clase obrera. Por un lado desarrollar una capacidad de trabajo doble con una cantidad de personal sencillo; por otro, mantener falanjes de trabajadores en paro permanente, como reserva contra toda petición de los que trabajan. Esta situación se agudiza en ciertos sitios, debido a la tensión política, cuando los sindicatos no existen, o, si existen, no tienen la pujanza suficiente para combatir a la clase patronal, siempre fuertemente organizada.

Pero como a nosotros lo que nos interesa es vencer esta resistencia y conseguir los puntos de nuestro programa, tenemos que fijar posiciones para vencer en la lucha cotidiana. Primero necesitamos organizar a los que aún no lo están; esto es; en Baleares no existe un movimiento sindical del ramo del transporte debidamente organizado. Una sociedad con vida independiente de la organización de su industria no conseguirá nada o conseguirá muy poco. Pero si tampoco ha conseguido su personalidad perfilándose en organización de su gremio, sino que vive empotrada dentro de otra, las dificultades aumentan. ¿Porqué? Porque se carece de contacto nacional en cuanto se refiere a la transformación industrial, económica, jurídica, etc. El avance de la revolución impone transformaciones y estas no se aprecian si en vez de buscar el contacto se rehuye.

Conociendo estas circunstancias la Federación del Transporte está preparando una campaña de agitación por las Islas Baleares. Cuando se lleve a efecto se precisa esté preparado el terreno con el fin de que el movimiento obrero del transporte encauce dentro de nuestros cuadros sindicales y siguiendo las resoluciones de nuestros Congresos, actúen en la forma acordada, incorporándose al ritmo internacional que busca el modo de poner en manos de la clase obrera la dirección política y económica de la producción.

Carlos HERNANDEZ,  
Secretario de la Federación  
Nacional del Transporte.

Madrid.

# Con perdigones

## 'Superproducción'

El jefe máximo de los radicales, al querer enjuiciar al actual Gobierno de la República, hizo hincapié, con gran alborozo de los terratenientes y latifundistas, en los graves perjuicios que puede ocasionar una excesiva producción de productos agrícolas, originando depreciación de los mismos, a causa de las abundantes recolecciones a que puede dar lugar la organización de los trabajos agrícolas, en la forma que preconizan las leyes en vigor actualmente.

Olvidaba el Sr. Lerroux, en su afán de combatir, aunque solapadamente, las disposiciones de la Reforma Agraria, que en buena lógica capitalista, el dueño de unos terrenos, que de los productos de su hacienda ha de mantenerse, a él y a los suyos, alcanza mejor nivel de vida, cuanto mayor y mejor es el fruto recogido en la tierra que cultiva.

Si esto es axiomático para el individuo, ¿por qué no ha de aplicarse a la nación?

Consideramos pues, que los males que los radicales han previsto, para el momento en que empiece a implantarse de un modo serio y definitivo la Reforma Agraria, no tan solo dejarán de ser tales males, precisamente por llevarse con suma lentitud los trabajos encaminados a la implantación de las nuevas leyes del agro, al tener que vencer la obstinada resistencia de propietarios de la tierra, muy bien apoyados por sus amigos políticos, (hemos citado al Sr. Lerroux y a los que le siguen), sino que para el pueblo español y sobre todo para el pueblo trabajador se convertirán los temidos fracasos en beneficios y eficaz acción, ya que, si al ver los resultados de una superproducción industrial, puede uno temer, en el actual régimen, por los defectos de su distribución y falta de organización de la misma, que se ocasionen males a la clase trabajadora; el mismo aspecto no puede darse en una producción agrícola, destinada en su inmensa mayoría a servir de alimento a todas las clases del país, ya que al propio tiempo que con las obras hidráulicas emprendidas y las que hay proyectadas; con el cultivo de latifundios, y baldíos y con la roturación de montes y dehesas; se incrementa la producción de productos agrícolas, no deja de preocuparse el Gobierno, y en particular su departamento de Obras Públicas, de la construcción de nue-

vas vías de comunicación, que han de permitir el transporte de los productos con mayor economía y rapidez y su venta en los mercados mejor indicados en cada caso, haciendo llegar el trigo, hasta las regiones de nuestro país donde el hombre no come más pan que la borona, que en Menorca no la quisieran ni los animales domésticos; y poniendo las excelentes frutas y hortalizas de las huertas de Levante, al alcance de castellanos y extremeños, que no pueden catarlas ahora, si no tienen el privilegio de vivir en las grandes ciudades de cada región.

Para un país como España, cuya mayor riqueza consiste precisamente en su agricultura, no podemos creer que el incremento de esta riqueza pueda dar origen a las calamidades que temen los partidos conservadores, y tampoco creemos nunca que el señor Lerroux sea sincero al exponer estos temores, que solo le habrán servido para esgrimir un argumento más, entre los muchos que reunió, todos poco más o menos de igual consistencia, en su inmoderado deseo de lograr escalar el Poder, antes de que la progresiva marcha de la humanidad le deje por completo desplazado en el campo de la política española.

CHILDE-HAROLD.

## Comentando unas palabras

Pons Catalá, no tiene una visión clara del momento político actual, Pons Catalá se mueve en un ambiente limitado sin analizar lo que pasa ante la grandiosidad del panorama político español. Pons Catalá pide la unión de todos los republicanos. Pons Catalá olvida que el republicanismo queda dividido en su base por las tendencias de izquierda y de derecha que existen en el Parlamento. Pons Catalá olvida que aquí en Menorca como en toda la península se aplaude a Azaña y la protesta va contra Lerroux.

Unirse los partidarios de Azaña con los partidarios de Lerroux es una ilusión, es una fantasía; preconizar la unión es una manera como otra cualquiera de perder el tiempo. Si Lerroux hubiese hecho lo que debía hacer, si Lerroux hubiese sentido la

política actual, Lerroux y Azaña se hallarían unidos para defender la misma ideología y el mismo programa; pero separados, atacado el Gobierno por el partido radical; nadie, absolutamente nadie que sea amante de los avances, puede amparar su voto al partido que combate la labor creadora y fértil del gobierno Azaña.

Ignoro a quien llama fuerzas reaccionarias Pons Catalá; pero analizado este concepto puede sacarse la conclusión de que la reacción nace de los que no prestan el apoyo a lo que el Gobierno va haciendo. Serán reaccionarios las derechas que pugnan por el poder, serán reaccionarios los tradicionalistas que propugnan la revisión de la obra constitucional, pero por desgracia serán también reaccionarias las fuerzas acaudilladas por Lerroux, que de una manera loca, suicida, quieren oponer a la fuerza creadora del Gobierno, la fuerza estéril, de sus votos para entorpecer su marcha, la cual si pudiesen la anularían. ¿Quiénes son, pues, los que se deben de unir? Si los reaccionarios tienen que ir juntos y los realistas también ¿con quien me temos los radicales?

Yo respeto de corazón a estos hombres que han sabido sacrificar toda su vida a un ideal de redención, pero repudio a los que son incapaces de hablar con claridad al pueblo y repiten palabras pronunciadas por un hombre que acaudilla un partido radical, divide a los republicanos y se pone en evidencia con su falta de comprensión.

Unámonos, sí, todos los amantes de la labor nueva, generadora de nuevas modalidades que el actual Gobierno nos va dando; unidos hasta la consumación de la obra revolucionaria. en el poder o en la oposición, pero jamás podremos decir como dice Pons Catalá, que se unan los republicanos de Lerroux y de Azaña, porque la división esta hecha, esta fundada, existe, cada momento se hace más intensa. ¿Para que unir dos ideas que se combaten?

Si Pons Catalá quiere puede preconizar la unión de las fuerzas netamente izquierdistas, de las fuerzas que están en el actual Gobierno pero pedir unión entre los entre los partidos de Azaña y Lerroux en los momentos actuales, es una pura ilusión, es una fantasía utópica, es algo que solo puede ocurrirsele decir a Pons Catalá que se mueve aprisionado en el ambiente engañoso de una política ya caduca. Pons Catalá, joven, varonil, decidido, sed sincero; luchad por la verdad. De-

Total, que lo de la emigración a Palma de Mallorca para resolver el paro forzoso, produjo un resultado sorprendente: tuvieron que inmigrar los trabajadores menorquines porque en la otra isla ganaban menos que aquí.

¿Que si en Palma no hay Jurados Mixtos? Seguramente; pero la «acción directa» y el «apoliticismo» y demás frases milagrosas hay que respetarlas aunque en Mallorca los trabajadores menorquines «podían vivir» peor que acá.

De donde se deduce que el paro se irá resolviendo desde Madrid, por que ni las autoridades isleñas ni las de las localidades respectivas son capaces de enfrentarse con unos patronos que no van más allá de unos radicalísimos jornales de cinco pesetas!

¡Viva Guerra del Río, el platónico adalid de la C. N. T. y de los patronos radicales y esplendidos!

¡Trabajadores y campesinos! Hay que apoderarse de los Ayuntamientos en las próximas elecciones. Es la única manera de deshacer el contubernio cavernoradicalterricola que son hoy los municipios de Mercadal, Ferrerías, Ciudadela, etc., etc. Etcétera, etcétera, porque el Ayuntamiento que no sea cavernoradicalterricola que lo demuestre con hechos. Obras son amores...

En Bilbao, clásica tierra de la ca-

vernocracia, se piensa retirar de la vía pública el monumento a la «Sacratisima viscera». En Bilbao, que conste.

En cambio acá, con un Ayuntamiento republicano «de toda la vida», con unos santirilucos trasnochadores, más feos que Picio, y con un nomenclator callejero que es una copia del santoral, siguen oxigenándose San Roque, Santa Eulalia y de más compañeros mártires y aficionados a manifestarse en mitad del arroyo.

¿Estamos en Mahón o en Santiago de Compostela?

La Unión de Derechas piensa celebrar un festival en el Principal poniendo en escena «Anacleto se divorcia» y «La Oca» de Muñoz Seca o «Malvaloca» de los Quinteros. Sólo con saber que «Malvaloca», una de las más finas obras quinterianas, puede sustituir a «La Oca», uno de los más despiadados engendros astracanescos, se comprende toda la sensibilidad que se encierra en esa Unión de Derechas.

Nosotros creemos que en vez de «La Oca» se contentarán con «Malvaloca», no sea cosa que alguna butaca con «La Oca» quede hecha «tapioca».

El pueblo mahonés es muy republicano, pero la compañía que actúa en el Principal bien está cantando el «trágal» con Unión de Derechas y sin ella.

cid claro lo que sois, y una vez que se pamos, si no sois reaccionario, si tenéis el valor de no apoyar a Lerroux, tal vez entonces nuestras palabras se uniran a la vuestra para pedir la unión que ahora en las presentes circunstancias, sólo puede existir en mentes forjadoras de engaños.

Claridad al pueblo, hombres que a los dirigis; que el pueblo no quiere ni verse burlado, ni engañado, ni mucho meno encarnecido.

Adelante por la verdad.

Unidad de TANTOS  
Ciudadela 15-2-33

## Pro-obreros parados

El presidente del Casino del Consejo nos participa que el día 26 del actual, a las 3 de la tarde organizarán una Cabalgata para postular a favor de los

obreros en paro forzoso. Agradecemos la invitación que se nos hace para asistir a dicho acto.

## Un suplemento de "Justicia Social"

Se lanzó al público el pasado miércoles, reproduciendo un trabajo de «El Sol» de Madrid, que se titulaba «Los cargos del señor Lerroux contra el Gobierno y las respuestas del Presidente del Consejo.»

Nos consta que ha causado buen efecto el que diéramos a conocer con profusión en esta isla, la excelente idea tenida por «El Sol» para completar la obra que realizó el diario católico «El Debate», que destacó solamente los cargos del señor Lerroux contra el Gobierno, sin reproducir las respuestas oportunas y concretas del señor Azaña

LIBRETAS DE INQUILINATO - LIBROS RAYADOS

IMPRESA  
CALLE DEL BASTIÓN, 55.

FRANCISCO TRUYOL

TRABAJOS  
TIPOGRÁFICOS

PAPEL PARA CARTAS - TARJETAS - SOBRES

Disponible

Disponible

# ACCIÓN POLITICA

Grupo Socialista Femenino de San Luis

Al constituirse este grupo femenino se le dirigió el siguiente telegrama al compañero Alejandro Jaume:

«Alejandro Jaume Diputado Cortes. Madrid.

Grupo Socialista Femenino San Luis Menorca recién constituido saluda a nuestro representante.

Presidenta, *Maria Gornés.*»

Este telegrama fué contestado con la siguiente carta:

«Mi querida compañera: Hasta hoy no he hallado su telegrama participándome la constitución en esa de un grupo socialista, pues por enfermedad de un familiar mío me ví obligado a ausentarme por unos días de Madrid. La noticia me ha producido honda emoción. Gracias al Partido Socialis-

ta la mujer goza ya de los mismos derechos políticos del hombre. Toca ahora a la mujer demostrar su aptitud política. Yo espero que sentirán Vdes. la inquietud que hemos puesto en sus manos y que serán dignas de la altísima misión que les incumbe en la vida.

Salude afectuosamente a todas las compañeras y ofrezca a todas ellas mis servicios y mi incondicional amistad.

De Vd. y de nuestra causa

*Alejandro Jaume.*»

**Agrupación Socialista de Magón**

Se convoca a todos los afiliados a la asamblea que tendrá lugar el próximo miércoles, día 22, a las 9 de la noche, en el salón de actos del domicilio social, para tratar y tomar acuerdos sobre asuntos importantes.

El Secretario, *Victor Rotger.*

## Dimisiones aceptadas

Ha cesado en sus cargos, por haberles admitido el Gobierno sus dimisiones, don Juan Manent y don Ramón Medina, que desempeñaban los de Gobernador Civil y Delegado del Gobierno en Menorca, respectivamente.

Ambos señores pertenecen al partido radical, que acaudilla el señor Lerroux.

\*\*\*

El notable periodista y literato don Manuel Ciges Aparicio ha sido designado por el Gobierno para desempeñar el cargo de Gobernador Civil de Baleares.

## Las obras de fortificación

Se recibió el siguiente radiograma: «Ministro Guerra a Presidente Federación Obrera de Menorca.

Este ministerio concede especial atención obras Menorca dentro créditos presupuesto vigente bastante reducido con respecto años anteriores.

Aprobado recientemente obras desmonte Mola y dirección tiro baterías Llacalary se han consignado para ambas 124.690 pesetas.

Pedido fondo mes actual asciende a 116.894'12 pesetas.

Contesto su telegrama 31 enero último.

## Lectura del discurso de Azaña

Se invita a los compañeros afiliados a la Agrupación Socialista y a la Federación Obrera de Menorca a oír la lectura de los discursos pronunciados por Indalecio Prieto y el Jefe del Gobierno en el banquete de homenaje a este último, cuya lectura tendrá lugar esta noche en el Salón de Actos de la F.O.M.

\*\*\*

En sentido de felicitación se han cursado al Jefe del Gobierno telegramas depositados por la F.O.M. y la Agrupación Socialista de Mahón, por su excelente pieza oratoria.

El señor Azaña ha contestado telegráficamente agradeciendo mucho las felicitaciones de la F. O. M. y de la Agrupación Socialista de esta ciudad.

*El partido socialista ha sido hasta ahora la más sólida garantía de la República contra los monárquicos. Y de ahora en adelante lo será contra los propios republicanos; contra aquellos republicanos, que, ansiando reconciliaciones imposibles, faciliten inconscientemente el deslizamiento hacia un porvenir aterrador.-AZORIN*

# Acción sindical

JUNTA ADMINISTRATIVA DE MAHON DE LA F. O. M.

Se reunió el pasado jueves y entre otros, tomó los siguientes acuerdos:

**Casas de socorro.** - Dirigirse al Ayuntamiento, solicitando el establecimiento en el Hospital Civil de un servicio permanente de socorro, día y noche, a cargo de un médico y un practicante.

**Pro-obreros parados.** - Que asista una representación a la cabalgata que organiza el Casino del Consey para el domingo 26, con objeto de postular a beneficio de los obreros en paro forzoso, correspondiendo así a la invitación recibida de dicha Sociedad.

SOCIEDAD DE CAMPESINOS DE MAHON

Esta Sociedad, en Junta General celebrada el 29 del pasado Enero, eligió la siguiente Junta directiva: Presidente, José López Morillo; Vicepresidente, Antonio Serra Villalonga; Secretario, Juan López Morillo; Vicesecretario, Juan Carlés Mascaró; Tesorero-Contador, Juan Pons Mercadal; Vocales,

Luis Real Ferrer, Fermín Gomila Fullana, Antonio Gomila Pelegría, Nicolás Moll Pons; Vocal efectivo en el Comité de la F. O. M., Juan López Morillo; Suplente, Juan Carlés Mascaró.

SOCIEDAD DE OBREROS ALBAÑILES Y OFICIOS SIMILARES «LA UNION»

Esta sociedad ha satisfecho, por accidente del trabajo, al compañero Sebastián Pons Carreras de San Clemente 14 días de subsidio por un valor de 35 pesetas, a razón de 2'50 diarias. El citado compañero ha sido dado de alta -El Depositario, Magín Pons Vidal.

A TODAS LAS SECCIONES DE LA F. O. M.

Se recuerda a todos nuestros compañeros y Secciones de la F. O. M. que la Union General de Trabajadores de España ha fijado su domicilio en la calle Fernández de la Hoz núm. 51, adonde debe dirigirse toda la correspondencia, así como también los giros que deberán ir a nombre del compañero Antonio Muñoz Giraldos.

COMISION DE REAJUSTE DE PENSIONES Y JUBILACIONES DEL PERSONAL DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Esta comisión pone en conocimiento de los jubilados y pensionistas de la Compañía Trasatlántica que les es de sumo interés rellenar las fichas de datos que se facilitarán en los sitios que se indican a continuación y a la mayor brevedad.

Benidona (Alicante), D. José Llorca. Valencia, D. José Otero, Chapa, 43 (La Naval). Grao Puerto. Barcelona, «La Naval» Mar, 82. Barcelona, Asociación de dependientes de Agencias Marítimas. Nueva de San Francisco (casa del Pueblo).

Barcelona, Comisión de pensionistas, D. Rafael Rosety

Cádiz, D. José González Mogan. Ruiz de Bustamante 3.

Puebla del Caramiñal. Justo Paradas. Santander, D. Pedro Vergara, Magallanes 6 (casa del Pueblo).

Bilbao, D. Benedicto Campos, Unión Marítima, Jado 5. Eradio.

Gijón, D. Manuel Vilson, Innerarity 49 (Centro Obrero).

Madrid, Asociación de jubilados de la Compañía Trasatlántica, Santa Teresa 22.º izquierda.

Coruña, Juan Freire.

NOTA: Toda nota complementaria, carta o escrito que se envíe sobre ser ineficaz representará un perjuicio y retraso en los trabajos, por lo que se suplica se abstengan de enviarlos.

El Secretario, A. Marina. -V.º B.º, El presidente, J. M. Ulecia.

¡¡ TRABAJADORES !!

LEED Y PROPAGAD

JUSTICIA SOCIAL Y RENOVACION

Imp. de F. Truyol - Bastión 55 - Mahón

## Cuartilla eclesiástica

Origen de los frailes

Ahora que, con motivo de la discusión de la ley sobre Congregaciones religiosas, todos los comediantes de la farsa católica se rasgan las vestiduras y demuestran que lo de la «resignación cristiana» es un puro camelo por cuanto que amenazan con no obedecer a las leyes de la nación, conviene deshacer muchos errores que sólo han servido para que la clerecía pueda explotar a la humanidad.

Caso de admitir la existencia de Jesús, reputado hoy ya por la crítica como figura mítica, se descubre enseguida que no fueron fundadas por «él» las órdenes religiosas.

En el siglo XII se crean: Cartujos, Trinitarios, Silstercienses, Mercenarios y Premotenses. En el XIII, Dominicos, Franciscanos, Agustinos y Carmelitas. El siglo XIV nos «regala» Benedictinos y Jerónimos. El XV, más prudente, se contenta con dejar nacer a los Bernardos. Y en el siglo XVI aparecen los Basilios, Capuchinos, Paulinos, Hospitalarios, Teatinos, Alcantarinos, Jesuitas y Escolapios. De donde se desprende que la institución de los primeros frailes en España tuvo lugar mil doscientos años después de «muerto» Jesús. Como se pasaron aquellos doce siglos sin frailes, igual se pueden pasar ahora sin que se desquicie el mundo y sin que tenga que gobernar don Ale

Fray MOCHO.

## Suscripción pro "Justicia Social"

Suma anterior	Ptas.	32'55
V Rotger	»	3'-
Pedro Cardona	»	3'10
J. Plazuelo	»	2'55
M.	»	2'="
L. Gomez	»	1'50
Childe-Harold	»	3'-
A. B.	»	0'20
Un Ciudadano socialista	»	0'25
S. Fábregues	»	2'-
X	»	1'-
L. Pons Castell	»	1'-
J. Murillo	»	0'35
Un republicano	»	5'-
M. G. F.	»	0'50
Suma y sigue	»	58'-

En la Administración de JUSTICIA SOCIAL se reciben los donativos.

## La fábrica de zapatillas de Fornells

Desde Fornells nos comunican que las operarias que trabajan en la fábrica de zapatillas de lujo son retribuidas con un jornal escandalosamente mezquino. Ochenta céntimos por ocho horas de trabajo constituye un abuso que nos resistiríamos a creer si no fuese por que estamos bien informados. Esperamos que la dirección del establecimiento pondrá coto a tales iniquidades, y que las operarias de la fábrica de zapatillas serán retribuidas con arreglo a los jornales mínimos establecidos por Jurado Mixto de zapatería de Baleares.

Disponible

Disponible

Disponible

Falta ciencia para ilustrar a las juventudes y sobra religión que las embrutece.-P. GENER.

# JUSTICIA SOCIAL

El hombre puede ser bueno sin el sostén de teorías filosóficas o de mandamientos religiosos, que son estériles patrañas en los doctores sin austeridad.-J. INGENIEROS.

## Cartas a una compañera

El Socialismo y la libertad individual

Con demasiada frecuencia, querida amiga, se oye decir que el individuo no es libre en el Estado socialista. Pero ante todo vivamos por parte. Desde el momento en que se acepta la naturaleza social del hombre, como son también seres sociales otras especies superiores de la escala zoológica; y desde el punto en que las mismas condiciones de la civilización le imponen al hombre la cooperación para poder coexistir con sus semejantes, la libertad considerada como una abstracción empieza a restringirse cuando de abstracción se convierte en realidad. Mas claro: se limita la libertad. Mi libertad termina desde el momento en que al usar de ella puedo perjudicar al prójimo; y entonces el uso se convierte en abuso de la libertad. Robinson en su isla podía ser completamente libre pero hasta cierto punto también. Sus prójimos, —de próximo— los animales que con el convivan, no reclaman si Robinson empleaba su libertad omnímodamente, pero la libertad que él tenía de terminar con todos los animales quedaba restringida cuando pensase que por satisfacer su libertad de matar podía terminar con su despesa. De donde se deduce que ni Robinson en su célebre isla era completamente libre.

Dilucidado ese carácter restrictivo que inevitablemente se deriva de la misma libertad ¿es libre o puede llegar a ser libre el individuo dentro la sociedad capitalista? En manera alguna. Se dice que la primera condición para que el individuo pueda ser libre políticamente es la de que antes lo sea en el terreno económico.

Y era ya Joaquín Costa quien sostenía con certera visión, sin ser socialista, que «quien tiene la llave de la despesa tiene la llave de la conciencia». Luego al trabajador mientras no se le llegue a mancomitar económicamente no le será permitido hacer pleno uso de su libertad. Más todavía. Dentro del actual régimen de producción capitalista ni aun el mismo capitalista es libre; como el trabajador, aunque en otro sentido, el capitalista sigue esclavizado al régimen, no es dueño de producir como quiere, sino como le impone imperiosamente la competencia de los demás. En el actual sistema de producción y distribución no son los hombres los que mandan a las cosas, sino las cosas las que mandan a los hombres.

Se produce no según demandan las necesidades, sino como reclama el abaratamiento de la producción, incrementando el maquinismo y la racionalización, hasta que se presenta una aparente «superproducción» que origina el paro forzoso, que dando lugar al subconsumo continua aumentando la «superproducción» y por ende la disminución de demanda de fuerza de trabajo y agravación del paro forzoso. ¿Como resolver el conflicto? ¿Retrocediendo a una forma de producción más primitiva? Aparte de que ello sería inocente, porque al cabo de poco tiempo encerrados en un círculo vicioso volveríamos a la actual situación, también inmoral resulta que los progresos de la ciencia deben ser empleados en beneficiar al mayor número de mortales posibles. Y esto no puede conseguirse más que aceptando la

conversión de la propiedad individual en propiedad colectiva. De donde se infiere que al socializar los medios de producción y cambio lejos de limitar libertad del individuo lo que se tiende es a hacerla más efectiva.

Ahora bien; salario y esclavitud son términos sinónimos. En épocas normales, cuando la demanda y la oferta de trabajo se hallan equilibradas, o cuando se hallaban porque el avance del maquinismo va desplazando brazos de la industria para incorporarlo al ejército de reserva; en épocas normales el trabajador recibe como salario lo indispensable para «vivir». En tales condiciones, dentro del sistema del salariado, la libertad del trabajador tiene mucho de ficticia: si con salario porque éste es insuficiente para su completo desarrollo espiritual, y sin él porque como «primero es vivir», que dijo el filósofo, la miseria lo arrastra a la esclavitud. Eso de que el hambre hace revolucionarios es un sentimentalismo trasnochado. La miseria sólo produce esclavos que enloquecidos por drán tener un gesto infantilmente heroico, porque el estómago vacío trastorna el corazón. Ni Owen, ni Marx, ni Lenin ni ningún revolucionario supieron de la fiereza del hambre cómo saben nuestros campesinos andaluces. Los hambrientos no reflexionan.

Y bien, se nos dirá, sin necesidad de socializar puede llegarse a una armonía entre capital y trabajo. Será inútil: el capitalista que la admitiera pasaría indefectiblemente a las filas proletarias. El capitalista para subsistir necesita arrancar del trabajador la plusvalía o trabajo no pagado, y en el momento que deje de hacerlo deja de ser capitalista. Su altruismo sólo habría servido para crear un proletario más. Si se acepta que la libertad económica es condición «sine qua non» para el ejercicio de la libertad política, hay que colectivizar la propiedad. Colectivizada la propiedad el individuo ya no es esclavo de ella, sino que manda en ella. Socializada la propiedad se produce con arreglo a las necesidades. Y no se nos diga que en Rusia el trabajador es tan esclavo como en un país capitalista, porque aquí el trabajador no produce para él mientras que allá el mismo se impone un mayor ritmo de trabajo porque sabe que un aumento de producción a todos beneficia. En un régimen socialista, desaparecidas las clases el interés mío es idéntico al de mi prójimo; y él y yo podemos acordar libremente lo que nos conviene a todos porque no somos esclavos del antagonismo de clases ni amenazados los trabajadores con represalias patronales. No es el individuo el esclavo del Estado, sino el Estado mandado por el individuo como el sindicato mandado por sus componentes. Es precisamente dentro del Estado socialista en donde el individuo empieza a ser libre, todo lo libre que puede ser un hombre que tiene que atemperar su libertad para no atentar contra la libertad de los otros, porque la necesita para que los demás cooperen a su existencia, como los demás tienen que respetar la de él para que también sirva a la colectividad. Por algo decía Lenin que «libertad es necesidad.»

Herminia AYESTERÁN.

## UN FRAGMENTO DE "EL SOCIALISTA" LA NEGACIÓN DEL HOMBRE DE ESTADO

La acogida que en la prensa adversaría del régimen, incluso en la de monarquismo taxativo y desenfadado, ha tenido el discurso del señor Lerroux, no hace, en rigor, sino ratificar cuanto hemos dicho: el jefe de los radicales habló con la dialéctica, que no necesitó pedir prestada, de «El Debate» y del «A B C». Se ha demostrado que esas fuerzas, operando día a día sobre él, son las que lanzaron, casi a empujones, al hemisferio. El propio orador lo confesó paladinamente cuando nos puso en antecedentes de que sin cesar se le acercan «sus amigos» a reprocharle su silencio, su quietud frente al Gobierno, su impasibilidad ante la obra revolucionaria que Ministerio y Cortes llevan a cabo. El señor Lerroux ha dado satisfacción, bien cumplidamente, a los clericales, a los terratenientes, a los monárquicos, a la España putrefacta que nosotros tratamos de inhumar. Y a esos elementos, en armas permanentemente contra la revolución, con todos sus defectos, sería injusto achacarles uno que no tienen: el de ingratitude. Agradecidos, exultando de gozo, los clericales, los terratenientes, los monárquicos, riden ahora, después del debate político, un homenaje, tan enterredor como justificado, al señor Lerroux. A una, toda la prensa, enemiga de la República saluda al jefe de los radicales con encomio y entusiasmo. «El Debate», el «A B C», «La Nación», «El Siglo Futuro», etc., elogian al señor Lerroux y reproducen con todos honores la totalidad o fragmentos de la oración del jefe de los radicales. La burguesía y los jesuitas saben pagar. La peligrosa incursión del señor Lerroux en los dominios presidenciales, ¿no es la misma que hemos reprochado aquí más de una vez a «El Debate» y al «A B C»? Su tesis sobre el Poder público, que no sustentaría un cerebro mediante organizado, ¿no se maneja a diario en los periódicos monárquicos y clericales? Su descripción del panorama social y político, arbitraria, injusta, poco o nada honrada, ¿no está calcada sobre los editoriales del «A B C» y de «El Debate»? El discurso del señor Lerroux es, ni más ni menos un trasunto fiel de la campaña, limpia de escrúpulos, que venimos comprobando en el sector adverso a la República. El señor Lerroux ha cogido una colección de artículos de «El Debate» el «A B C» y «La Nación», los ha estudiado fervorosamente y los ha dictado en el Parlamento, sin que su conciencia de resellado aceptara con rubor, cuando menos, el plagio.

Con una mano acompañaba el jefe de los radicales a su palabra, eco estricto de los lamentos de todos los intereses heridos por la revolución. Con la otra sostenía la bandera del caciquismo, que es la del clero y la burguesía. Y en esas condiciones, ¿cómo puede haber cordialidad republicana? ¿Como van a coincidir los partidos republicanos auténticos con una agrupación política que a poco que descubra su escudo sale a la luz su barra de bastardía? ¿Quién es el republicano políticamente digno capaz de aliarse, en nombre de armonía falaz, con unas fuerzas políticas que actúan al dictado de los enemigos del régimen? Con razón dijo

el señor Galarza, suscribiendo palabras del jefe del Gobierno, que la conducta de los radicales ha hecho del matiz discrepancia fundamental. Con los lerrouxistas, la colaboración es imposible. Ellos representan la artimaña del viejo cuño. Son el pasado. En el terreno de la reconciliación republicana no hay, pues, a nuestro juicio, nada que hacer con los radicales. Así opinan todos los partidos republicanos de número y de solvencia. Eso creemos nosotros. Lástima que en el partido radical figuren elementos a los que su presencia en las filas lerrouxistas no hace ningún favor.

Don Alejandro Lerroux ha demostrado, por otro lado, que carece de todo atisbo de gobernante. Si algún día llegara al Poder, su fracaso sería estruendoso. Y su ascensión, como su fracaso, nada beneficiosa para el régimen. Si el señor Lerroux se diera cuenta de su incapacidad rehuiría las responsabilidades del Gobierno con un cuidado que le acreditaría de sagaz. El caso es que desde que nació está pidiendo el Poder. Y desde que nació no da un paso que no le aleje del Gobierno o que no sea un obstáculo para el día que llegue a gobernar. Su discurso último, como todos los anteriores, está plagado de errores voluminosos. Ningún hombre con la ambición del Poder ha hecho, desde que existe el mundo, una labor más antigubernamental, ni más contraproducente, ni más catastrófica. El señor Lerroux es, en suma, la antítesis del gobernante. No nos cansaremos de repetirlo. Se ha erigido —y éste es uno de sus monstruosos errores— en abogado de los anarquistas. Fué a Barcelona a mendigar sus votos, prometiendo gobernar para ellos, puesto que, según él, hasta aquí la República ha gobernado para los obreros socialistas. En todos sus discursos y manifestaciones canta este estribillo. Pero no nos ha dicho el señor Lerroux cómo se gobierna para los anarquistas. Si el jefe de los radicales resuelve este problema será —y lo confesaremos, porque no nos duelen prendas— un político de genialidad excepcional. Incluso superior a Lenin, que legisló para ellos con el plomo.

Don Alejandro Lerroux, adalid del pasado, que quiere volver, difícilmente hallará ya un Jordán donde lavar sus culpas. Ha tomado un camino divergente de la República. Ha ido de error en error. Políticamente, solo es una esperanza para los enemigos del régimen. Ni eso quizá.

## BIBLIOTECA DE LA FEDERACION

AVISO IMPORTANTE

Se encarece a todos los compañeros que tengan en su poder libros de esta Biblioteca, que se halla en periodo de reorganización, procedan a devolverlos inmediatamente, puesto que las obras que comprende nuestra Biblioteca forman un elemento de cultura del cual no es justo privar por mucho tiempo a nuestros compañeros de organización.

El Bibliotecario: Máximo ARBONA.

## La mujer

Asistencia social

Uno de los problemas eminentemente sociales es, sin duda alguna, todo lo relacionado con la asistencia social. Y como la mujer en este magno problema figura en primer término, ya que a ella le es más dable adentrarse en él por su innegable instinto de penetración en el sentimiento humano; ella es, pues, la llamada a consolidar tan humanitaria labor.

Trabajos de altruismo tal no se vislumbran, por desgracia, en esta ciudad, por lo que me atrevo a hacer un llamamiento a las mujeres ciudadanas ya que ellas han demostrado una y cien veces su nobleza de corazón. ¿Dejarán, por desdicha, de ser constantes cooperadoras ante tan noble cuestión?

No; seguramente que no. La mujer ciudadana, tan generosa como noble, no puede dejar de tomar parte en el cuidado de las desgraciadas que el cruel destino postra en la cama de un hospital. En nuestro benéfico establecimiento impera una intransigencia religiosa que a toda costa hay que desterrar. Pero eso no podrá llevarse a efecto mientras vosotras no esteis suficientemente preparadas para suplir a esas mujeres que con ciego fanatismo impiden que el enfermo o asilado pueda obrar con plena libertad de pensamiento sin temor a represalias.

Es necesario laicizar el hospital y todo cuanto se refiera a la asistencia social, procurando con tenaz persistencia emancipar de una vez para siempre esos establecimientos de la nefasta tutela de una religión tan perjudicial como innecesaria.

Una niña social.

Ciudadela 7 11-33.

## La Ley de Congregaciones

Por la Agrupación Socialista de Mahón y la F. O. M. han sido cursados telegramas dirigidos al Presidente de las Cortes Constituyentes, en el sentido de hacer presente los deseos de ambas organizaciones de que sea aprobada cuanto antes la Ley que nos ocupa.

## Bibliotecas Públicas Gratuitas

Durante el mes de Enero las 10 Bibliotecas públicas gratuitas que la CAJA DE PENSIONES PARA LA VEJEZ Y DE AHORROS tiene establecidas en la Islas Baleares han prestado sus servicios a 14.721 lectores, clasificados en la forma siguiente: hombres 7.352, mujeres 2.857 y niños 4.521.

Las materias escogidas para su lectura o estudio han sido: Libros de niño 3.673, Obras Generales 1.519, Filosofía 312, Religión 230, Ciencias Sociales 587, Filología 445, Ciencias puras 725, Ciencias aplicadas 622, Bellas Artes 550, Literatura 7.207, Historia y Geografía 1.459.

En total han sido consultadas, o estudiadas 17.329 obras.

¡¡ TRABAJADORES !!  
LEED Y PROPAGAD

“El Socialista”